

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.

Idem id. trimestre. . . 0,90 »

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º

No se devuelven los originales.

CÓMO ACABA ESPAÑA

Parece que la visita de todo nuevo periódico que aparece para defender á los explotados debe causarnos satisfacción inmensa. Una nueva hoja defensora del proletariado es un baluarte más, desde el cual la clase trabajadora ataca eficazmente los privilegios de la burguesía. Los periódicos obreros son muestra de la capacitación de la clase obrera. País en el que el proletariado cuenta con una nutrida Prensa que le defienda, es país que posee una organización poderosa. Triunfante la revolución rusa, sólo en Petrogrado tiene ya seis diarios defensores del nuevo Poder. ¿No ha de ser, pues, motivo de júbilo la aparición de un nuevo periódico obrero?

Y, sin embargo, la llegada á nuestra Redacción de *El Obrero Español*, semanario que en español, redactado por los emigrados españoles, ha comenzado á publicarse en París, nos ha producido pesar grande, que aumentó con la meditación á que nos obligó y con la consulta á que nos empujó á lecturas un poco olvidadas de Costa, picavea, Senador, Barriobero y otros. Pesar, no por el hecho de la publicación de este periódico. Los compañeros que le han lanzado á la publicidad han cumplido un deber y prestan un gran servicio á los obreros españoles emigrados en Francia. Nuestro pesar tiene otro motivo. En *El Obrero Español* hemos leído que en Francia hay ya 600.000 trabajadores compatriotas; que pronto nuestros hermanos emigrados serán más de un millón.... ¿Comprendéis la inmensa tragedia de estas cifras? España es una nación en la que todo, menos la miseria, está por hacer. Posee una riqueza, en punto de ser movilizada, arrancada de sus entrañas, del esfuerzo de sus naturales, capaces de crearla. Y cuando se presenta una ocasión única de incorporarse al concierto de las naciones cultas, de acercarse en productividad, en potencia económica, en progreso industrial, en desarrollo agrícola y comercial, á esos países adelantados, porque fueron bien gobernados, se desatiende y los españoles, más pobres y míseros que antes, tienen que abandonar la tierra en que nacieron en mayor proporción. ¿No es este hecho triste?

Seiscientos mil, un millón de trabajadores que tienen que huir del hambre, que tienen que expatriarse, porque en España carecen de ocupación. En España, donde la superficie cultivada es menor á la de los demás países; donde el caciquismo y la gran propiedad han arrancado al cultivo enormes extensiones de terrenos.

España, cuyo valor está calculado en 65.000 millones, mientras el de Francia y Alemania, respectivamente, valen 287.000 millones. En España, donde sólo el 15 por 100 de las poblaciones tienen agua potable. Donde existiendo un plan de carreteras de 24.000 kilómetros, que con los 50.000 que hoy existen

darán un promedio de 150 metros de carretera por kilómetro cuadrado, y otro para construir 5.000 kilómetros de caminos vecinales, con los que ingresarían en la vida moderna 900 pueblos, de los 3.000 que carecen de toda vía de comunicación, no se pone en ejecución y falta trabajo. Donde no se riega; porque carecemos de canales y pantanos. Donde no llueve, porque arrancamos los árboles, implacablemente. Donde teniendo un conflicto insoluble, porque nuestra red ferroviaria, con sus 13.873 kilómetros de vía—Francia tiene 50.000 y Alemania 60.000—, es insuficiente para el tráfico regular, existiendo un plan para construir 14.000 kilómetros, no se emprende esta magna obra, y se carece de ocupación.

Un millón de trabajadores, de los más útiles sin duda, de los más capaces, que huyen de España, de una patria en decadencia, donde capitales que un tiempo fueron emporio de riqueza, con industria y comercio propios, como Toledo, que daba para que vivieran 100.000 habitantes, alberga hoy con trabajo 20.000 almas. Huyen, desesperanzados, desesperados, abandonando afectos y amores, de una patria que ni les atiende, ni les protege. En la que todavía hay un 60 por 100 de analfabetos y en la que se muere abandonado de toda asistencia oficial; que permite haya provincia como la de Palencia, en que el año 1914 hubo 520 nacimientos y 535 defunciones, de ellas 309 de niños menores de cinco años.

Una nación que se despuebla.

¡Y en qué condiciones! Las llanuras siberianas, ejemplo de despoblación, tienen 22 habitantes por kilómetro cuadrado; Ciudad Real sólo tiene ¡12! En la que el crecimiento comercial ha sido durante el último decenio de 24 por 100, mientras el de Rusia fué de 203 por 100; en la que cada habitante supone un valor comercial de 99 pesetas, mientras en Suiza es de 885 francos; en el que siendo el capital invertido en industrias de 4.000 millones, 2.000 es capital extranjero.

Un país, del que, de añadidura, se extraen todos los años 1.500 millones de pesetas, de los cuales sólo 550 son obtenidos por contribuciones directas, y el resto por las indirectas, á las que contribuyen en mayor proporción los pobres, y de los cuales, 600 millones son para el servicio de Deuda, ó sea para los ricos; nueve, para la Casa Real; 400, para Guerra y Marina; 50, para Obligaciones eclesiásticas... Un pueblo, que necesitando maestros, paga curas, que le sobran militares, que tiene, en fin, 449 funcionarios por cada 10.000 habitantes, mientras Inglaterra sólo tiene, y le bastan, 73.

¡Y á qué seguir! Esa es la España que dejan y de la que huyen. Un país, como dice Julio Senador, en el que «no nos han dejado más que el suelo, porque es tan malo, que no le quiere nadie».

He aquí, por qué la lectura de *El Obrero Español* nos ha sumido en hondas meditacio-

nes, que nos han arrastrado á una impresión abrumadora. Porque la pérdida de esos brazos, es fatal para la nación; pero, ¿y la condición de los que quedan? Porque no se van, no pueden irse todos los que aquí no hallan sino desventura. Aquí quedan muchos millares hambrientos, sin amor de cultura y sin calor de bienestar, que protestan y claman contra un régimen de privilegios. Y en estas condiciones, el único atisbo de salvación le tenemos en el acuerdo de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo.

¿Dónde poner, si no, nuestras esperanzas de salvación?

A. LÓPEZ BARZA.

A malas artes franqueza obliga.

La Prensa clerical no se da punto de reposo en la tarea de combatir nuestras organizaciones obreras. No censuramos esto porque derecho tiene á exponer y combatir toda clase de ideas, pero lo que nos asquea es que, á falta de razonamientos sensatos, como procede entre personas honradas, se valga de la calumnia y la intriga, cuando su principal arma de combate debiera ser la cordura, y sobre todo, la verdad, precepto que aconseja muy principalmente la doctrina que dice representar.

Un colega local, de significación católica, advierte como peligrosa cierta agitación obrera en varios pueblos de la provincia, «consecuencia del malestar de los obreros agrícolas exteriorizada por las propagandas societarias que venimos realizando.»

Y lo advierte como un peligro de llegar ellos tarde. ¿A qué vais á llegar tarde, á calmar el malestar del proletariado campesino? ¡Al cabo de los veinte siglos de intervención y dominación de vidas y haciendas os acordáis ahora de que debéis acudir á los pueblos á reparar ese malestar! ¡Ciertamente que sois puritanos!...

¿Qué hicisteis hasta ahora esos piadosos elementos, entonces? Tal vez originar ese malestar que ahora lamentáis que se exteriorice. Será mejor, al menos más clerical, si no más cristiano, que sigan sufriendo interiormente, que sigan muriendo de hambre otros veinte siglos esperando que los clericales les saquen del apuro.

¡El desorden y la violencia! dicen que emplean los obreros que exteriorizan el malestar.

¿Pues cuál es el procedimiento de los amantes del orden, que tan desordenado tienen nuestro desdichado país, el ir á por la bazofia envenenada y trabajar de balde ó morirse de hambre y de fatiga sin protestar siquiera?

La propaganda no se ha hecho hasta ahora, esa propaganda tan perjudicial para ellos: ¿y hasta aquí, cuáles fueron los beneficios de su silencio y de su sumisión?

Pues el que la piedad católica, que tan solícita vuelve hoy por ellos, no se acordara de que había obreros en el campo que sentían malestar por falta de alimento y exceso de trabajo, sin

que nadie se preocupara de sacarles de las garras de la tiranía.

¿Dónde está la violencia y el desorden por que pidan los obreros el jornal que su trabajo merece?

¿Qué es lo que pretendéis, católicos de ocasión, que el obrero no tenga libertad para poner precio á su trabajo como vosotros los capitalistas acaparadores cristianos lo poneis, y con creces, á los medios de vida?

Si hay violencias no serán ciertamente por parte del obrero, pues si al hacer la petición de un real más de jornal el usurero sin entrañas, educado en vuestros confesionarios, lo codiese, la armonía entre el capital y el trabajo sería innegable, más si esto no sucede el obrero niega sus servicios cuando el tirano le niega su compensación. La violencia, pues, no la provoca el obrero, la provoca el explotador que quiere robarle su sudor; el obrero se defiende únicamente del ladrón.

¿Os atreveréis acaso á sostener que pide una injusticia un obrero que trabajará de luz á luz—dieciséis horas de verano riguroso—solicitando cuatro pesetas de jornal, en estos tiempos que corremos? Pues esta petición motivaba el anuncio de huelga en Lagartera, y mucho menos la formulada por los obreros de Pueblanueva.

¿Protestábais vosotros, representantes de la caridad y la misericordia, cuando en pasados años se acercaba un obrero sumiso, con la gorra en la mano y sin atreverse á levantar los ojos del suelo á suplicar alguna mejora en el rancho á su amo y éste en tonos violentísimos lo lanzaba de su lado y lo despedía para que no perturbara la pasividad de sus compañeros?

¿Qué eso no es un acto de violencia más indigno, puesto que era el poderoso contra el débil?

Al fin y al cabo si fueran verdad vuestras mentiras, sería más gallardo y más simpática la violencia del débil contra el fuerte.

Pero eso no os preocupaba á vosotros hombres sin conciencia, ¿cómo os había de preocupar si sois los que de abolengo tenéis la fama de tiranizar á los pueblos? Por eso ahora os doleis que el pueblo despierte y se rebela contra vosotros, que ya no podéis disponer de los trabajadores sumisos, ni de su sudor, ni de sus intereses, ni de sus vidas, ni de sus mujeres, ni de sus hijas...

Y hoy venis diciendo que hay que emprender una campaña de propaganda inmediata para libertar á los obreros organizados de la tiranía que los esclaviza.

¿Es posible que tengais tan desmedido cinismo? ¿Es posible que digais eso en nombre de Dios, fariseos indómitos, farsantes enmascarados? ¿Quién inventó y practicó la tiranía y la esclavitud en el mundo sino vosotros que no sólo esclavizastis el cuerpo sino la conciencia, cosa que se os acaba y por lo cual clamais hipócrita y falsamente?

Despojados ya del calumnioso antifaz y luchar frente á frente impostores falaces...

¿No os hartais ya de acometer por la espalda y á traición, de engañar al pueblo?

¡Luchar, luchar en contra de nuestras organizaciones, que ellas serán las que os den el poder puntillón para lanzaros de su lado por indignos calumniadores, impostores, explotadores de haciendas y conciencias.

PARA TIENDA DE COMESTIBLES

á otro comercio se ofrece joven de 17 años que ha practicado el comercio en Madrid durante dos años.

Para informes, dirigirse á esta redacción ó á Demetrio González, Villar del Pedroso (Cáceres) padre del interesado.

¡... OJO...!

¿Le conocéis? No. ¿Quién es? Mariano del Castillo, obrero del taller de reparación de la Fábrica de Armas. ¿Y qué sucede con ese individuo? Pues te lo voy á explicar. Este compañero siendo segundo secretario de la Sociedad del Hierro, llevó á tres compañeros á la Sociedad, quedándose él en el cargo de recaudador y en efecto, así lo hizo pero de la forma siguiente: la cantidad que tenía que cobrarlos hera de siete pesetas cincuenta céntimos, ó sean dos cincuenta á cada uno, entregando nada más que tres pesetas y noventa céntimos de recibos semanales y.... lo demás se lo llevó el aire hacia el Castillo, pues por más que fuimos al Castillo no pudimos encontrarlo, viéndonos en la necesidad de derrumbarle para que el aire no se llevase más gotas de sudor de los trabajadores depositándoles en un Castillo de esta naturaleza.

Este Castillo hacemos público también que para demostrar que no sólo se lleva lo ajeno sino también por su cuenta deja veintiseis recibos para demostrar más su conducta.

¿Pues sabes que si es un pájaro de cuenta? ¡Ya ves con estos seras así pronto traemos la reivindicación social! Por lo tanto este individuo se lo recomendamos á los directores de la Fábrica y al sindicato católico por ser elementos de gran valía para la desorganización social de la clase explotada ¡seres como este!... ¿qué menos podéis hacer trabajadores conscientes organizados de la Casa del Pueblo? ¡El desprecio! Sí y señalarle diciendo: Ahí va el degenerado sin conciencia de los suyos, el que un puñado de céntimos usurpó á la Sociedad y los suyos, pobre desgraciado!....

Trabajadores, esto lo manifestamos no sólo para que vosotros tengais conocimiento sino para que lo recoja toda la Prensa obrera y le sirva de certificado en España, Francia y en todas las naciones donde el trabajador trate de emigrar, como igualmente á las autoridades que tengan que estampar su firma para acreditar su conducta.

También recomendamos á otro obrero llamado Florentino Paredes, que si no es de esta índole, es de otra poco social y de formalidad, pues ha sido dado de baja unas diez veces por moroso y por eunuco, estos obreros son los que convienen al Sr. Ballesteros para darles con el látigo; que bien lo merecen.

LA DIRECTIVA DEL HIERRO.

EN CONSUEGRA

Alcaldada intolerable.

Venimos á diario reclamando justicia de las autoridades superiores; nosotros en Toledo y nuestros compañeros en Madrid, y si es cierto que se nos escucha atentamente, también lo es que el caciquismo sigue campeando de la manera más intolerable; y luego, cuando el pueblo, harto ya de sufrir atropellos, se dispone á defenderse en el mismo terreno que se le acosa, todos ponemos el grito en el cielo; las autoridades superiores las primeras, sin acordarse que día tras día constantemente estamos rogando, suplicando, que se respete la ley, que no se atropelle el derecho de ciudadanía, que se nos permita ejercitar el derecho de la libertad de conciencia.

En este importante pueblo ha estado á punto de correr la sangre por las calles si no es por la prudencia empleada por nuestro compañero Villena, de Madrid; hagamos historia.

Cuando estaban las garantías suspendidas y con motivo de la clausura de los centros sociales, el alcalde de este pueblo obligó al conserje á desalojar su domicilio particular independientemente en absoluto del social; obligó á la directiva, abusando de su ignorancia, á que no salieron á ganar el sustento, orden que fué revocada por orden gubernativa, á costa de varios gastos que hubo de hacer una comisión que vino á Toledo para denunciarle; con el asunto del pan hizo otro cúmulo de tropelías y terminó su única gestión con organizar ó autorizar un mitin en las escuelas públicas en contra de los obreros, sin tener para nada en cuenta la suspensión de garantías y la grosera rigurosidad empleada con ellos.

En este mitin, un pater dijo cosas gravi-

simas por cuanto á la anción del código penal, no contra los obreros, pues sabido es que en esto el código es amplio, tolerante y todo el mundo puede tropezar con ellos, sino contra la inviolabilidad del Rey, cosa que de haberlo hecho nosotros estaríamos empapelados para rato, y sin embargo aquel alcalde que es militar lo consintió.

Después se celebra un mitin el día 17 del actual, cumpliendo todos los requisitos, legales y porque el compañero Villena, de Madrid, atacó la gestión del alcalde con toda la dureza que se merecía, trató de detenerle después de hacer una extraordinaria reconcentración de guardia civil.

Más de cuatro mil personas estaban dispuestas á que al compañero Villena no se le detuviera, costarse lo que costase, pero por sí esto fuera poco, enterados los compañeros de Madridejos del incidente, inmediatamente se pusieron en camino más de dos mil almas de ambos sexos dispuestos á lo mismo.

El compañero Villena, al ver la inminencia del choque, desistió de sus primeros propósitos de dejarse prender para dejar más en ridículo á la imbecilidad caciquil y se evadió hábilmente, de manera que cuando fueron á practicar la detención sufrieron la primer plancha.

Instantáneamente salió el presidente de la Sociedad al encuentro de la enorme avalancha que venía de Madridejos, para disuadirles de su propósito y suplicarles se volvieran á su pueblo, pues si llegaban, era inevitable el choque, pudiéndolo conseguir ante la formal promesa que el compañero Villena estaba á salvo del perturbador del orden.

Es de lamentar que con tanta facilidad, sin analizar la necesidad de ello, se ponga á disposición de caciques sin conciencia, para fines meramente personales é injustos, la fuerza armada; es peligroso que por el capricho de un señor feudal tenga que chocar le pueblo, que pide justicia, con un Cuerpo que es precisamente sostenido por el pueblo para garantía de esa justicia que se nos niega escudándose precisamente tras la fuerza que representa.

De no haber tenido la serenidad de juicio que tuvieron los compañeros Villena y el presidente de la Sociedad, ¿quién hubiera sido el responsable del desaguisado?

Y por si esto era poco, el monterilla descargó toda su bilis por la plancha sobre el presidente á quien le colmó de insultos é improperios en su despacho oficial y rodeado de guardia civil, (así son los hombres valientes) provocando aún el conflicto que desea suscitar.

De todo ello protestamos ante el señor gobernador el Comité de la Federación provincial acompañado de los presidentes de Madridejos y Consuegra, el que nos dijo que tenía un telegrama del ministro ordenándole que pusiera en libertad al compañero Villena si había llegado a ser detenido.

EN LA CASA DEL PUEBLO

ELECCIÓN DE PRESIDENTE Y SECRETARIO

Esta importante entidad queriendo llegar en sus procedimientos democráticos á sus más amplios extremos, ha celebrado la elección de sus dos más importantes representaciones por votación popular.

El domingo último se constituyó en el salón de actos una mesa electoral compuesta de un delegado de cada sociedad, ante la cual desfilaron los socios de las distintas sociedades para emitir su sufragio, según su criterio les distara á favor de los compañeros que creyeron más conveniente para ostentar esta representación.

A las dos se procedió al escrutinio, del cual resultaron elegidos: para presidente Félix Fernández Villarrubia y secretario Mariano Elola.

En la elección no hubo cigarros ni pesetas ni mostagán; por eso cada uno votó consciente de sus actos.

Estos compañeros pueden alardear de tener la representación de sus compañeros, cosa de que en España pueden pocos hacer alardes en los puestos oficiales.

DE COLABORACIÓN AJENA

El Catolicismo

y la Guerra.

La realidad, la hermosa realidad en su ingenua desnudez, sin disfraces que la desfiguren ni artificios que la desnaturalicen, se presenta ante nuestros ojos como ella es, como hija predilecta de la verdad, demostrándonos de evidente manera el fracaso, el tremendo fracaso del catolicismo, en sus distintos matices, ante la furia de sus adeptos, desatada por las violencias de la guerra.

El catolicismo, esa institución veinte veces secular á quien sus prosélitos atribuyen origen y fines sobrenaturales, y que en su tradición conserva sanciones tales como el Diluvio Universal, ha sido, y en la ocasión presente lo es, impotente para conjurar la horrible hecatombe que con proporciones de cataclismo asola y desangra á la vieja y católica Europa.

Ese poder, esa eficacia, esa maravillosa hegemonía del evangelismo fraternal, es una negación, un postulado sin consecuencias, relegado al descrédito y sin eficacia para poder afirmar en lo sucesivo que es el valladar de las pasiones y el freno de los sentidos.

Volviendo la vista á lo que ella atesora, á cuantos conflictos bélicos ha presenciado á través de su vestuta existencia, ha sido siempre lo mismo, ineficaz; á lo sumo, observaremos que en vez de evitar fué con harta frecuencia, por no decir siempre, causa inductora de la guerra por su intolerancia y su afán inmoderado de acaparar los vienes y las conciencias.

Como todos sabéis, el Catolicismo, derivación inmediata del Cristianismo, nació en país desvalido, sojuzgado y manumitido por la entonces prepotente Roma, la que queriendo destruir gérmenes de rebeldía que solían aparecer como protesta á los excesos, no sólo de su despotismo de la Metrópoli, sino también del de los tetrarcas que allí impuso y que sólo eran para el país ridícula representación de la estirpe de David, sombra de reyes, que sólo por las dádivas á Roma aún prevalecía en aquellos tiempos, quiso, repito, después de Herodes Antipa, último tetrarca, acabar para siempre con el espíritu de independencia que de vez en cuando brotaba con chispazos igneos de aquel pueblo, y so pretexto de cumplir profecías y leyendas, destruyeron las legiones de Tito, hasta los cimientos, la ciudad emblema, cuna de la tradición mosaica, la famosa, la sublime, la inmortal ciudad de Jerusalén.

La naciente religión, que fundaba su existencia en la tragedia del Calvario, y que, como bagaje espiritual, traía la protesta contra la tiranía, la supresión de castas, la liberación de los esclavos, la redención de los oprimidos, el consuelo de los tristes, el amor y la justicia consignados en el Decálogo que Jehová, desde la

cumbre del Sinai, revestido de impotente grandeza, facilitó á Moisés, tuvo en sus comienzos la acogida entusiasta y simpática que tiene todo aquello que nos ennoblece, era bálsamo que endulzaba las amarguras, bebida refrigerante que apagaba la sed de fiebre, calor vivificante que reanima al aterido, luz para los ojos privados de la visión, promesa de delicias paradisiacas, descanso eterno, paz sin límites, dicha perpétua, manantial de goces.

Por todas estas ventajas en aquella sociedad relajada se abrió paso, con resplandores de aurora, y se propagó y arraigó, á pesar de las cruentas persecuciones de los Césares Romanos, que en ella veían un inmenso peligro, y la nueva religión pobló de mártires los circos y las cárceles; pero más tarde, adulterados los principios, se acomodaron al medio, copiaron á los gentiles, se hicieron dúctiles y cambiaron de táctica, mimaron al poderoso, insinuándole que con su ayuda podía consolidar su poderío; tuvieron acceso á los palacios y crearon un jerarca que poco á poco fué transformando el báculo del pastor en cetro y el sencillo gorro del pescador en tiara con triple corona, símbolo de dominación; la gruta del yermo pasó á ser palacio suntuoso, donde el oro, las sedas, la pedrería se acumulan en cantidades fabulosas, siendo realidad la promesa, la oferta satánica hecha al Maestro en el Desierto.

Caída Roma á merced de los bárbaros, el Catolicismo se salva, se arraiga y florece con más fuerza en las nuevas organizaciones dirigidas por hombres de rusticidad manifiesta, sin las sutilezas de las filosofías grecorromanas, y tiene más facilidades para apoderarse de sus conciencias, utilizando en campo abonado á la superstición las armas de la superchería y del milagro, y reconoce como enviados del Señor, como ungidos celestiales, como azotes é instrumentos de castigo á los debeladores que se imponen y oyen sin protesta el inexorable «¡ay del vencido!»

Una vez consolidada, empiezan á surgir entre sus adeptos las envidias y las luchas; las dudas y los celos desgarran la unidad, y por fin, tras del cisma de Oriente, que ocasionó víctimas sin cuento, se repartieron el dominio del mundo, sin por esto desistir de la persecución fratricida, que aumentó en intensidad en las turbulencias de la Edad Media y en los abores del Renacimiento.

La excisión de la Reforma, la emancipación de la Iglesia anglicana, las guerras provocadas contra los albigenses y hugonotes, las invasiones del mahometismo, la bárbara tiranía de la Santa Inquisición, todo, absolutamente todo, nos demuestra que el Catolicismo, desde que surgió de las Catacumbas, fué negación constante de la unción evangélica; la caridad cristiana, la mansedumbre del justo quedó allá en los antros donde nacieron y en los labios falaces y engañadores de los impostores, conservando siempre en el corazón el odio brutal y feroz de la intransigencia. A la

ofensa y al agravio jamás opusieron la resignación, y sólo admiten el triste sino del vencido para catalogar su Martirologio cuando por la fatal fuerza de las circunstancias no pueden ser dominadores.

Y yo pregunto: ¿Qué poder, qué eficacia, que dominó es éste del Catolicismo, que cuenta con un Dios que en ocasiones supremas separa los mares, detiene al sol en su carrera y se hace oír con fragores de catástrofe, dictando leyes que nadie cumple?

¿Cómo permite la vesania fratricida de sus hijos, entregados á matanzas monstruosas?

¿Es que no se entera, es que su inmutabilidad es una ficción, y después de las energías bíblicas ejercitadas en pueblos nómadas, siente la importancia de predicar en vano y el descorazonamiento de luchar sin resultado? ¿O le place alentar el infernal espíritu de los sabios que descubren fuerzas enormes y conciertan potencialidades destructoras; cómo tolera la invocación á su ayuda por todos en los instantes mismos de saciar su furor; cómo consiente el desacato constante á sus decretos? Un día tras otro se elevan preces, se alzan plegarias, se elevan los espíritus inflamados de amor al Dios de los católicos pidiéndole fuerzas, solicitando amparo para la tarea siniestra de matar supuestos enemigos, y un día son los submarinos, otro los gases asfixiantes, otro los cañones monstruosos, surgen como dones que la inteligencia humana otorga al que en sí lleva en el alma una molécula, un átomo de la divina esencia, fiel trasunto, remedo de la imagen excelsa de Dios y de perfecta semejanza. ¿En qué se emplean las legiones de arcángeles? ¿Cuándo hará su oficio el Exterminador, aquel que visitó las casas de los magnates faraónicos, señalando á la Implacable para ser tocadas con su dedo de hielo las testas de los primogénitos? ¿Hasta cuándo esta religión dominará á las muchedumbres indoctas?

Amaos los unos á los otros como hermanos; no desees para nadie lo que á ti no te convenga; bienaventurados los mansos que proclaman sus libros y sus Escrituras sagradas, y después de veinte siglos de dominación, después de la eterna predicación de estos principios, poseyendo las armas invencibles de la conciencia y del santo temor á las penas infernales, resulta que es ineficaz, que es un vano fantasma, ficción engañosa, resorte de tiranía que ha fracasado una vez más ante los ojos de los hombres buenos, de los hombres sencillos que tomaron como artículo el texto de los Evangelios.

Sus Pontífices, aquellos que un día infligieron anatemas de excomunión á los reyes que no acataban sus decisiones y que obligaron al emperador Federico á subir, descalzo de pie y de pierna, desgredado, humilde y lleno de vilipendio, la áspera cuesta de Canosa en día invernal y memorable, saben perfectamente que sólo al amparo de la complicidad, que sólo con

el halago al Poderoso y practicando la ignorancia de las masas, serán tolerados, y esa actitud, esa política egoísta de vivir como la yedra, incrustando los tentáculos de su egoísmo en el árbol de la majestad, es la que han seguido á través de la Historia, y cuando un Carlos V. un Enrique IV, un Carlos III, un Napoleón surge y los humilla, no se dan por enterados, planean, rinden pleitesía y queman incienso en loor del elegido y guardan solamente sus fuerzas cuando les sale al paso Giordano Bruno, Galileo, Miguel Servet y tantos y tantos hombres ilustres que perecieron bajo los horrores de la Inquisición.

Cese, pues, el error, y hagamos por que en la suprema hora de paz futura, al mismo tiempo que por la espantosa experiencia del dolor sufrido se cimentan y elevan los diques que en lo venidero harán imposible la repetición del Catolicismo, sean, á ser posible, contruidos aquellos con los materiales que produzca el derrumbamiento del fanatismo, y reproduciendo la escena histórica que llevaron á efecto las huestes de Vespasiano, destruyamos una vez más el arcaico templo, huérfano de caridad y emblema de la soberbia, y levantemos el nuestro, el masónico, el único racional digno de ser acatado y reverenciado.

Sertorio, grado 4.

V Vall.: de Madrid, á 23 de Abril de 1917.

PROPAGANDA REALIZADA

Novés.

El día 17 del actual se celebró un importante mitin de propaganda en este pueblo, en el que tomaron parte el presidente de la Sociedad de Villamiel, el de la de Huecas y una nutrida comisión de Fuensalida, además de nuestro compañero Alonso.

Se proyectaba celebrar manifestación pero el alcalde dijo á los comisionados que el gobernador lo prohibía.

Hubo una ostentación de fuerza armada que rayó en lo ridículo; fueron tomadas militarmente las calles adyacentes al sitio en que se celebraba el mitin; propiamente parecía estar en acecho de una cuadrilla de bandidos, por lo que tenemos que protestar enérgicamente ante el señor gobernador aunque ya lo hemos hecho personalmente.

Con motivo de esta visita á la primera autoridad civil de la provincia, pudimos comprobar lo que teníamos vaticinado sobre la suspensión de la manifestación pública; que el alcalde y sus consejeros son unos impostores, unos solemnes embusteros, pues el gobernador no prohibió la manifestación, sino que se abusó de su caballerosidad poniéndole por testaferró de una coacción del derecho de ciudadanía. Prometemos para fecha próxima celebrar una importante manifestación en aquel pueblo, para lo cual invitamos á todas las sociedades de Toledo, á fin de que nombren representaciones y acudan con banderas, las que la tengan, como asimismo á todas las sociedades de la provincia que tengan facilidades para concurrir.

La fecha oportunamente se hará pública.

Villasequilla.

También en este pueblo se celebró el día 15 del actual, un importante acto público y una nutrida manifestación, con motivo de la inauguración de la bandera de aquella entidad, que

desinteresadamente ha sido confeccionada y donada á la Sociedad por una señora perteneciente á una de las más distinguidas familias de aquel pueblo. Es una verdadera preciosidad; el bordado es caprichoso y artístico. Vaya nuestra felicitación á la inteligente donante.

A la inauguración asistieron comisiones de varias sociedades de Toledo y Mora y las banderas de Agricultores, Hierro y Demás Metales y Agrupación Socialista.

En el acto del mitin, que asistió un gentío tan inmenso como á la manifestación, hicieron uso de la palabra los compañeros Manuel Donas, Félix Pedraza, Policarpo Borbón y Alonso, de Toledo.

Es de los mejores y más brillantes actos celebrados en la provincia; de él esperamos se han de recoger pingües frutos en beneficio de aquellos honrados jornaleros.

Calzada de Oropesa.

En este pueblo se celebró otro acto de propaganda el día 17 del actual, en el que actuaron los compañeros Alejandro Rodríguez, Celedonio Luengo y Mariano Parra, de aquella importante Sociedad, y Ortega, de Toledo. También acudieron representaciones de Oropesa, Valdeverdeja, Navalcán, Herreruela, Caleruela, Lagartera, El Gordo y Villar del Pedroso.

La animación fué extraordinaria, tanto en la estación férrea, á la llegada de los oradores, como en el acto del mitin, al cual acudieron más de 1.500 almas.

Valdeverdeja.

El día 18 por la noche se celebró un mitin público en el amplio salón de la Casa del Pueblo en el que actuaron como oradores el compañero Juan García, de la localidad y Ortega de Toledo.

La concurrencia y animación, análoga á la de otras veces; como nos tienen acostumbrados estos valientes y entusiastas trabajadores: por la mañana, en las afueras del pueblo esperando á los oradores, dos mil personas y por la noche en el mitin el triple de la cabida del local.

UN NEGRERO

Mi buen amigo Espinosa, que por su sencillez y altruismo ha sabido conquistarse las simpatías de los obreros toledanos, al regresar de su excursión á esa Imperial Ciudad, donde tomó parte en la simpática fiesta del 1.º de Mayo, me visitó para exponerme los deseos de mis amigos y compañeros que integran la Sociedad de Obreros Confiteros, titulada «La Razón», y que consiste en que, como conocedor de la marcha social en lo que se refiere á este oficio, juzgara desde las columnas de este periódico, la conducta para con los obreros de algunos patronos confiteros, especialmente del señor Francisco Martínez, situado su establecimiento en la calle denominada Santo Tomás.

Aun cuando mis ocupaciones son excesivas para asuntos de esta naturaleza, siempre me encontraron á su disposición, pero se me ocurre preguntar á esos obreros. ¿Tratán-dose del individuo en cuestión ¿qué diría yo que destacara de lo que es del dominio público?

Que es un egoísta para con sus intereses lo sabe todo Toledo, que es un tirano para sus obreros, á los que considera de condición inferior á las bestias, ninguno de vosotros lo ignorais, que no vive, no come, no descansa soñando en multiplicar su capital á costa del sacrificio de los desgraciados que se prestan á ese sistema de explotación, que desconoce ó aparenta desconocer la historia de España, moderna en lo que se refiere á la evolución de la odiosa esclavitud, que para él son un mito todas las leyes establecidas y por establecer al trabajador.

Que aprovechándose de la inconsciencia de los parias con que cuenta, se ha liado la manta á la cabeza como hiciera el funesto Cierva, pretendiendo entorpecer la marcha de vuestra organización.

Todo esto lo sabeis perfectamente vosotros, y no lo ignoran la mayoría de los toledanos; por lo tanto, nada nuevo he dicho; lo que acaso ignorais es que á este señor patrono lo mismo que á los de su igual condición les llegará el día que en justo castigo por su ingrato proceder con aquellos que con su trabajo lo elevaron á la jerarquía de patrono rico, sufra las consecuencias á que se hizo acreedor.

Pero si bien es verdad que este patrono reúne esas malas condiciones como tal, no lo es menos que no toda la culpa es suya, como lo demostraré.

Al constituirse en Toledo la Sociedad de Confiteros, me cupo el honor de ser elegido presidente; inmediatamente se hizo un llamamiento á todos los obreros del gremio con el fin de agruparse en estrecho lazo para dar comienzo á la lucha que necesariamente había que emprender con nuestros explotadores.

El resultado no pudo ser más satisfactorio; como uno solo acudieron todos, incluso los aprendices.

Al conocer esta novedad los patronos confiteros, los señores Telesforo de la Fuente, José de los Infantes y Francisco Martínez, fueron los que comenzaron á poner en práctica la amenaza del despido á sus obreros, si estos continuaban asociados, montándose por cima de la ley que en justo derecho nos corresponde á los trabajadores.

Ante la amenaza de estos señores sin conciencia, los obreros desgraciados inconscientes, de los cuales disponían, obtaron por satisfacer el mandato de sus explotadores, despreciando su derecho, la amistad de sus compañeros y los beneficios que indudablemente habrían de adquirir dentro de la sociedad de su oficio.

Idénticas circunstancias atravesaron los obreros de alguna otra casa, pero estos no obtaron por ser mártires como los anteriores, sino lo contrario con todo el cinismo y el espíritu societario que les caracteriza supieron hacérselos respetar su derecho como la tienen concedido.

Pero es triste ver como el patrono de Santo Tomás, señor Francisco Martínez, abusa á su capricho de sus nobles criados, y estos hartos de sufrir tanta injusticia, se lamentan como despreciables mujerzuelas de su situación.

Más que consideración merecen desprecio una vez que ellos solos son los culpables de lo que les sucede, mientras los asociados con su constancia consiguieron mejorar en sus talleres y lo que es más el respeto de sus patronos. Vosotros, con vuestro proceder criminal, puesto que conspirais no solo contra vuestros intereses tanto morales como materiales, sino contra los de vuestros hijos, os habeis hecho despreciables á los obreros toledanos en general.

Para mí sería una grata satisfacción si algún día me comunicaran mis compañeros de Toledo que arrepentidos de vuestras obras volváis á colocaros de nuevo al lado de vuestros hermanos y tener en cuenta que si así lo hicierais, estando de común acuerdo, nada en vuestro perjuicio os sucedería, al contrario, disfrutaríais de mayores beneficios que hasta la fecha se adquirieron.

Para esto sólo hace falta desinterés y conciencia de vuestros derechos, y si como represalia alguno saliera perjudicado, la Sociedad fué creada para eso, para amparar á quien por sus actos en su favor se halla acreedor á ello.

Solo me resta repetir, para que no se olvide, que Francisco Martínez, es un explotador sin conciencia y los que así le secundan no le van á la zaga.

GREGORIO SÁNCHEZ.

Madrid 11 de Mayo 1917.

El mitin de las izquierdas.

Las numerosas demandas de localidades que hemos tenido, no se han podido servir ante la carencia de invitaciones con que lucha la comisión organizadora.

La Casa del Pueblo ha tenido que reducir su representación á diez individuos de treinta y tres que la componían, que son los menos que pueden ir, pues se ha acordado en asamblea de Directivas acudir con banderas.

El Casino Republicano había socitado 150, y no le han podido servir más que 25.

Con este motivo hay muchos disgustados, pero deben hacerse el cargo de que con 50.000 invitaciones para toda España es imposible complacer á todos.

RECIENTEMENTE

se ha inaugurado una fábrica de jabón en el local de la de extracción de aceite de orujo, que tienen instalada los señores Sobrinos de Domingo Marín, en el Paseo de la Rosa.

El depósito para la venta lo han instalado en la tienda de ultramarinos que los mismos propietarios poseen en la calle de Hombre de Palo, núm. 7.

Felicítamos á los señores Sucesores de Marín, por su nueva industria deseándoles muchas prosperidades en el negocio.

Las huelgas en la provincia.

Pueblanueva.

El paro anunciado para el día 24, ha quedado sin efecto por haber venido á un acuerdo patronos y obreros.

La petición hecha por los obreros ha sido reducida á la mitad de sus aspiraciones pero en vista de que los patronos se han puesto en razón y han estado correctos los obreros, acordaron ceder una parte.

A fin de que no se les tilde de intransigentes *Corresponsal.*

Lagartera.

En este momento, las doce del día 23, terminamos de hacer el documento privado con los patronos referente á las operaciones veraniegas.

Se ha resuelto el problema, de la manera siguiente: Por el jornal de siega se obtendrán tres pesetas diarias por individuo, con los estilos y costumbres antiguas, ó sea de día á día. Sin manutención el precio son cuatro pesetas. Antiguamente se venían ganando dos pesetas y manutención; el año pasado se obtuvieron 2,50, pesetas y en el año actual la cantidad de referencia.

En las faenas de parvas el salario es de 1,50 en vez de que el año pasado fué 1,25, y en años más atrás se venía disfrutando una peseta.

Los esquiladores de lana han venido ganando en tiempos atrás dos pesetas, y las costumbres que estas podían equivaler á setenta y cinco céntimos, el año pasado ganaron 2,75 sin las costumbres y este año se han elevado á 3,50, también sin costumbres.

SANGRIAS SUELTAS

Las autoridades de Talavera consumieron dieciseis pesetas de Jerez con motivo de las fiestas de Semana Santa.

Para dolerse del martirio y expiación del Mesías las autoridades talaveranas descorchan botellas de Jerez.

¡Sacrílegos! Mientras Jesús agoniza vosotros saboreáis el rico Jerez.

Nosotros creemos que quien agoniza es el pueblo en el calvario de esta inícuca vida.

¡Es curioso el interés que ha tomado Borreros por Talavera! Desde que se le escapó el acta de entre las manos es un carño exacerbado el que le inspira Talavera.

Lástima que sea un hombre de escasa significación política, y que esta escasez padezca la agravante del maurismo, y que además sea militar, cuyas ocupaciones le pueden restar tiempo para su intensa labor *pro Talavera*.....

Últimamente repartió premios en el domicilio del Bloque, sociedad borrajista-maurista-militarista-burguesista-capitalista-clericalista.....

Y hay quien dice que esos premios son pajas para el nido de la segunda intentona; manifiestos electoreros etc., etc....

Pero hay quien asegura que habrá de vérselas á otra con un socialista, republicano ó anarquista.

El alcalde de Talavera parece—según rumores recogidos en el paseo del Prado—que se le ha antojado el que un vecino de aquel pueblo *se marche* inmediatamente porque no es de su agrado, y como buen maurista, ha considerado que nadie tiene derecho á vivir en Talavera si no es acérrimo maurista clerical..

Claro está que el vecino, conocedor de sus derechos ha reconocido que el destierro tiene que obedecer á previa sentencia del tribunal judicial cuando se juzgue algún delito que tenga sanción en el código penal, y le ha dicho que está perfectamente bien Talavera y que seguirá *sentado sus reales* en aquella población.

No es menester llegar á los apartados villorrios para *saborear* los efectos del más refinado caciquismo feudalista, prototipo del monterilla implacable é intolerable y *ridiculizante*.....

A pesar de la multa del miércoles anterior la concurrencia de los discretos varones, al Ayuntamiento fué escasa.

Si el señor Maymó no está dispuesto á ser menos que su teniente y cumple con su obligación, les va á salir el carguito á algunos concejales por una friolera; después de pagar cinco pesetas por voto el día de la elección ahora se les impone cuatro por cada falta.....

¡Si que los supone unas pesetas las exhibiciones del fajin en las procesiones y el palquito en Rojas!

Ya empieza el caciquismo á traer y llevar á la guardia civil de un lado para otro.

Cuanto los obreros piden aumento de jornal les aumentan la guardia civil.

Y es que están acostumbrados á lo de antaño; al que pida pan, palo y si acaso se le da un sermón por el pater en el que les dirá que habló con Dios el día antes y le encargó que les recomendará seguir trabajando al mismo precio bajo la condición de reservarles una recompensa cuando vayan á su lado.

El alcalde no quiere que el público que asiste á las sesiones se ría é increpa á los guardias porque no lo evitan.

Harto harán los guardias, señor Maymó, en contenerse ellos la risa, porque es una cosa que no se puede remediar.....

Pedir que el público no se ría en las sesiones es tanto como pedir que no acuda á presenciarlas pues los *pasajes* pintorescos que se suscitan, arrancan la risa á un difunto.....

¿Que más se puede pedir á los guardias que estar en tensión nerviosa pendientes del crujir de los desvencijados bancos destinados á la plebe popular?

En cuanto uno de los espectadores trata de apoyar la espalda en el *betusto* respaldo de los disputados bancos, la madera se queja y chilla y los infelices guardias se precipitan sobre el *espectador* en auxilio del escaño popular; no bien vuelven á sus puestos cuando se reproduce el chirrido y vuelta los guardias á echarle la mano al paciente mueble.....

No se termina el incidente de la madera, cuando Sancho dice un chiste y se produce la carcajada y los guardias vuelta al siseo; habla Gámero y la carraspera invade y acomete las gargantas en las trubunas y los guardias recomiendan *silencio en las tribunas*.....

¿Qué más se puede pedir á los infelices guardias?

Dice un periódico piadoso que en Valdeverdeja los socialistas apedrearon la casa de un amarillo, ó sea de un clerical de los del borregato.

Y termina la información diciendo que la guardia civil hace gestiones en averiguación de quiénes fueron los autores.....

Saben que son socialistas antes de saber quiénes son los autores; sólo los que tienen relaciones con Dios pueden explicarse estas cosas.

Son los procedimientos *piadosos* que emplea el absolutismo clerical para combatir al enemigo.

Véanse si no las artimañas puestas en juego para contrarrestar la libertad de conciencia á las izquierdas que piensan ejercer su derecho el domingo, del modo que lo ejercieron las derechas, sin que nadie les molestara en lo más mínimo:

Primero se intentó que el Gobierno no autorizase el acto; después se anunció en todos los periódicos clericales la exposición que sería el asistir, pues aseguraban la inminencia del peligro en sucesos gravísimos, para desorientar á la opinión; más tarde se lanzaron á reclutar invitaciones y romperlas para que se notase el vacío en el local, y por último anuncian una manifestación, el mismo día y á la misma hora, en contra del mitin para provocar la anhelada supresión ó uu día de luto para España.

Si estamos diciendo por espacio de un año bajos, rastreros, cobardes, canallas, no habremos conseguido calificarles.....

Pues dicen que el médico de la beneficencia, que ya saben nuestros lectores que es el primer teniente de alcalde, (seguimos hablando de Pulgar) *anda buscando tres pies al gato y tiene cuatro.*

Lo decimos porque tenemos en nuestro poder un comunicado que no nos atrevemos á publicar porque es terrible; las palabras más suaves que hemos podido seleccionar de su amplio texto son *chinchorrero, rastrero, chanchullero, embustero, majadero* y otras cuantas lindezas por el estilo.....

Figúrense nuestros lectores si cae enfermo el autor de tales piropos que aperitivos está expuesto á tomar.

Estas situaciones las crea la superioridad con su habitual pasivismo ante estos desahuyados, pues tenemos entendido que el Médico amenaza con no visitar al que no siga sus intrigas políticas.....

Y luego pondremos el grito en el cielo si vemos llevar para aquel pueblo una resma de tafetán.....

Correspondencia particular

Pueblanueva.—Recibí sellos pero no era preciso que lo mandárais; la suscripción es mejor pagarla por trimestres naturales, pues los apremios van dirigidos á los que deben un trimestre ó dos, que también los hay. Para ingresar en la Federación no hay que hacer más que solicitarlo por medio de un impreso que se os facilitará.

Belos y El Torrico.—Recibí importe trimestre Federación.

Santa Ana de Pusa.—Documento vuestro gobernador necesitó póliza de 2 pesetas que puse yo. Cuando giréis otra cantidad incluir esta.

Navahermosa.—La suscripción es 90 céntimos trimestrales pero cuando se mandan dos son 1,80 pesetas

Calsada de Oropesa, Nava de Rícomatillo y Sevilla de la Jara.—Recibí vuestros donativos para los huelguistas de Villamiel.

NICOLÁS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde

¡Obreros!

¿Quereis surtidos de alpargatas de todas clases y de excelente calidad? Pues acudid en casa de

BAUTISTA GALVAN

Plata, 27.—Toledo

También encontrareis en este establecimiento grandes surtidos de ESTERAS y PERSIANAS á precios económicos.

Imprenta de Ramirez, Terzillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11
 Casas especiales en quesos, natas y mantecas
 CAFE de tueste natural, tostados diariamente
 PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Píldoras anticatarrales P I T A

CAJA: UNA PESETA

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

Casa de ARAQUE se admiten encargos

ULTIMA NOVEDAD

en alpargatas de todas clases.

Especialidad y extraordinario surtido en andalias de goma.

ELEUTERIO HERNÁNDEZ

COMERCIO, 61

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

Gran surtido en alpargatas de todas clases y en calzado económico.

Viuda de Teodoro Díaz

Calle Venancio González 7 y 11

El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 4 PTAS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPAÑÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

JAIME GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.-TOLEDO

DELFINA SIGLER

TINTE QUITAMANCHAS

Y PLANchado AMERICANO

Zocodover, 20. (antes Tornerías, 26). Toledo

Se pone en conocimiento del público, que se ha abierto en esta capital un nuevo tinte quitamanchas y planchado americano.

Todo esto a precios muy reducidos.

Se limpian guantes y todo lo concerniente al ramo.

No equivocarse, Zocodover, 20

LA ITALICA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

DE

HILARIO RODRIGUEZ

Barrio Rey, 10 y 12 y travesía, 6, Telf. 28

HOSPÉDAJES DESDE 2 PESETAS. CAMAS A 0'50 Y A 1 PESETA Y CUBIERTOS DESDE 1'50 EN ADELANTE. SE SIRVEN COMIDAS A DOMICILIO. SE SIRVE POR CUBIERTO Y A LA CARTA

No equivocarse, Barrio Rey, 10 y 12 y travesía, 6, no plaza.

Zapatería de J. LUDENÑA, sucesor de Ampuero

Variado surtido en calzado para la presente estación. Especialidad en medidas.

HOMBRE DE PALO, 27.—TOLEDO